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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Декоративно-прикладне мистецтво 

відіграє важливу роль у сучасному мистецькому просторі. Воно створює 

широкі можливості для людської творчості. Українське декоративне 

мистецтво завжди відповідало соціальним вимогам часу. Воно тримало 

тісний зв’язок з історичними традиціями, з народним мистецтвом. Саме 

завдяки цьому мистецтво зберегло свою духовність, самобутність, яскраво 

виражену національну своєрідність. 

З найдавніших часів людина любила прикрашати себе та побут 

використовуючи при цьому речі зроблені власними руками. Образне начало, 

високий художній рівень виробів, пов’язані з давніми звичаями та 

традиціями, становлять розвиток і рівень культури того чи іншого народу, 

важливими є національні та етнічні особливості. Естетична цінність цих 

виробів залежить від різних можливостей матеріалу: конструктивних 

пластичних і фізичних, різноманітних прийомів обробки та особливих 

технологічних секретів. 

Існує багато видів декоративно-прикладного мистецтва. Популярним 

сьогодні є вітраж, а також його бісерна інтерпретація, як матеріал для 

виготовлення різних виробів ручної роботи. 

Бісероплетіння належить до числа найбільш захоплюючих народних 

мистецтв, здатних перетворити оточуюче середовище на справжній осередок 

користі та краси. 

У наші дні все більшу популярність отримують прикраси ручної 

роботи, зокрема вироби з круглого або рубаного бісеру та стеклярусу. Ці 

вироби виглядають дуже ефектно і оригінально. До того ж бісероплетіння 

розвиває фантазію, дозволяє самому створювати схеми і способи 

виготовлення виробів. Велику популярність набувають курси і гуртки, де 

бажаючих навчають вишивці та плетіння бісером. А різноманітні цікаві 
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бісерного мистецтва стали продаватися в магазинах нарівні з дорогоцінними 

прикрасами. 

Мистецтво художньої обробки скла і плетіння бісером було відоме 

людині давно. Але цей вид рукоділля не завжди розвивався стабільно: 

інтерес до даного виду творчості то зростав, то раптово зникав. Проте, воно 

має повне право називатися нестаріючим. Сьогодні бісер поширений у всіх 

культурах світу. Це є результатом того, що з покоління у покоління 

передавалась техніка виготовлення оздоб, узорів та народних орнаментів. 

Завдяки своїй різноманітності, барвистості, самобутнім народним мотивам, 

витонченості селянські бісерні прикраси здобули визнання не тільки на 

батьківщині, а й за її межами. Вироби сільських майстринь, створені 

понад 100 років тому, і сьогодні чарують своєю красою, вражають 

оригінальністю форм та кольорових поєднань: чудово пасують до сучасного 

одягу. А модні покази дають підставу вважати, що подібні речі будуть 

актуальними завжди. Дизайнери одягу використовують у своїх колекціях 

традиційні та етнічні мотиви бісерних виробів, а також створюють сучасні 

зразки виробів бісерного мистецтва. Це красиво розшиті сукні, головні 

убори, різноманітні аплікації на одязі, і звичайно прикраси та аксесуари з 

бісеру. І навіть дизайнери інтер’єру використовують бісер для втілення свої 

задумів. 

Сьогодні роботи з бісеру й склярусу зберігаються в багатьох 

художніх і краєзнавчих музеях, ними прикрашають постійні та тимчасові 

виставки, їм присвячуються спеціальні експозиції. 

У даний час в світі створено безліч методик і програм, які навчають 

різним видам декоративного мистецтва, так само розроблені дидактичні 

рекомендації до проведення цих занять. Існує велика кількість праць, які 

стосуються давніх традиційних бісерних виробів розвиток бісероплетіння на 

початкових етапах зародження цього виду рукоділля. Але все ж таки велика 

кількість питань залишається не розкритими, а саме: сучасне мистецтво 
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бісероплетіння, зв’язок традиційних та сучасних виробів, новітні техніки 

виготовлення бісерних оздоб та багато іншого, і все це вимагає детальнішого 

вивчення. 

Сьогодні багато майстрів займаються виготовленням виробів з бісеру 

професійно. Нові іде відіграють велику роль і мають конкретне значення як у 

народному, так і у професійному декоративному мистецтві. Вагомий внесок 

у розвиток сучасної української традиції бісерних виробів вносять 

представниці української діаспори. Окремі з них – Ольга Колодій, Віра 

Наконечна (США, Філадельфія), Марія Рипан (Канада, Торонто), що 

поєднують свою творчість з польовими дослідженнями, які проводять під час 

щорічних відвідин України. Нерозробленість цієї проблеми спонукала 

розглянути мистецтво бісероплетіння більш докладно. Тому метою 

дослідження є розгляд мистецтва бісерного вітражу та його місця у 

сучасному художньому просторі; визначення художньо-стильових 

особливостей сучасних бісерних композицій на основі порівняльного аналізу 

з традиційними виробами зі скла. 

Відповідно до мети були поставлені наступні завдання: 

– розглянути стан і рівень дослідження окресленої проблеми в 

історіографії та мистецтвознавстві, виявити обсяг і повноту її 

джерельного забезпечення; 

– дослідити історію створення та розвитку вітражного мистецтва, а 

також бісеру; розглянути роль творів бісероплетіння у системі 

декоративно-прикладного мистецтва України; 

– проаналізувати специфіку мистецтва бісероплетіння, довести 

своєрідність і характерні риси цього доробку; 

      –   зафіксувати і узагальнити художні особливості, зокрема образний 

контент, виробів з бісеру та дослідити його роль в декоруванні одягу. 

Об’єктом дослідження є технологічний процес створення бісерних 

вітражів, виробів з бісеру тощо, специфіка виконання декоративних творів. 
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Предметом дослідження є стильове і художньо-образне рішення 

авторських бісерних композицій в контексті розвитку сучасного 

декоративно-прикладного мистецтва. 

Методичні засади дипломної роботи. Методологічною основою 

дослідження став принцип системного підходу, при якому народні прикраси 

з бісеру розглядалися як галузь народного декоративно-ужиткового 

мистецтва і складова частина української культури. Головні положення 

дисертації сформовані на засадах історико-генетичного методу. З числа 

наукових емпіричних методів вивчення найчастіше застосовувалися методи 

спостереження, порівняння та аналогії. При вирішенні суперечливих питань 

української традиції виробів зі скла та бісеру використовувався метод 

припущень, коли з низки гіпотез вибиралася та, що обґрунтовувалася 

найбільшою кількістю фактів. Узагальнення й висновки здійснювалися на 

основі логічних методів індукції та дедукції. При вивченні технічних 

прийомів і впершу чергу напівзабутих, архаїчних застосовувався метод 

реконструкції.  

Теоретичне та практичне значення. Матеріали дослідження можуть 

бути використані для створення узагальнюючих праць з історії українського 

декоративно-прикладного мистецтва, у створенні навчальних посібників та 

історіографічних праць, статей, викладання декоративно-прикладного 

мистецтва в різних закладах освіти та інших робіт. 

Публікації. Основні положення магістерського дослідження 

висвітлено у 2 публікаціях у збірнику підсумків наукової роботи студентів та 

магістрантів мистецьких спеціальностей. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи 

становить 118 сторінок, додатків та списку використаних джерел у кількості 

58 позицій.  
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орнамент, який снується, наче нитка долі, але завжди повертається до 

Першоджерела. Він зображає життєвий шлях і водночас є символом вічного 

буття [40, с. 34].  

Називаючи такий орнамент кривим танком, його пов’язують із 

обрядовим танцем, який українські дівчата традиційно виконували навесні, 

заряджаючи своїми рухами землю. Найчастіше символ безконечника можна 

зустріти на вишивках Гуцульщини, Волинi, Київщини, Кубанi та 

Полтавщини. Меандрові візерунки часто прикрашали саме чоловічі сорочки, 

символізуючи на них силу і життєву енергію.  

Бісерні вітражі передбачають використання будь-яких сюжетних ліній. 

Кольорове розмаїття намистинок дозволяє втілювати різний образних 

контент. В якості прикладу можна назвати вітражі в мистецткому корпусі 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

На одному з вітражів другого поверху корпусу вивішений на просвіт 

бісерний вітраж, що зображує ведуту – міський пейзаж з композицією із 

сакральних споруд. Такий контент свідчить, що бісерні вітражні твори 

майстри можуть виконувати як на основі орнаментального контенту, що 

містить традиційні подільські візерунки у народному забарвленні, так і 

втілювати сучасні образотворчі сюжети зі складними елементами та 

ліпленням обсягово-просторової форми. 

 

ВИСНОВКИ 

Якщо дослівно перекладати таке слово як вітраж, то він буде звучати як 

«скло». Але не можна сказати що, це просто скло або якась скляна дрібничка. 

А швидше за все, було б правильно назвати рухома картина. Так, дійсно 

рухома картина. На вітражі йде постійна зміна кольорів. Протягом дня сонце 

змінює інтенсивність своїх променів, тому падаючи на вітраж, мають бути 

створені протягом дня різні відтінки. Створюється таке враження, що скло не 

звичайне, а просякнуто чаклунством. Причому це відзначили вже дуже 
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давно. Наприклад, якщо згадати трохи історії, то тубільні племена, могли 

проміняти все що завгодно в обмін на переливаче скло. А у середніх віках, 

люди, які знаходилися у соборі, де все приміщення було заповнене 

різнокольоровими променями, які виходили від вітражів, впадали у стан 

трансу і гіпнозу. 

Час минав, і з кожним роком художники намагалися з вітражів, які 

можна було побачити тільки в соборах, зробити річ домашнього ужитку. Так 

створювалися нові кольори, які використовували при створенні картин, і 

всіляких речей, де вітражі відігравали ключову роль. Поступово вітражі 

перебралися у приватні будинки і стали справжною їх прикрасою. 

Але на цьому еволюція вітражів не припинилася. В епоху модерну 

відбулися нові зміни у бік досконалості. Наприклад, лінії тепер стали більш 

плавними, що, безсумнівно, позначилося на зовнішньому вигляді виробів у 

цілому. Але вітражі стали застосовуватися не тільки в якості скла для вікон, а 

наприклад, при виготовленні міжкімнатних перегородок, дверей, частково 

прикрашати стелю. Варто сказати величезне спасибі фантазії художників, які 

не побоялися проводити експерименти у цій області. І результатами їх праці, 

ми користуємося донині. 

Сьогодні стає помітно те, що вітражі знову повертаються в моду. Це 

призводить до подальшої їх еволюції. Так, зараз стає поширеним 

декоративне панно, ширма, підвісна стеля, колони, виконані у такому стилі, і   

світильники, плафони яких зроблені за техніками вітража. 

Таке ставлення до вітражів сприяє створенню нових технологій по їх 

виготовленню. Тепер сучасні майстри можуть творити речі неймовірної 

краси. Раніше, наприклад, скло могло бути тільки плоским, але тепер же, 

майстри можуть надавати йому будь-яку форму, різну товщину, всіляко 

грати малюнком, лініями та іншими деталями. 

Тепер перед сучасними людьми постають не просто красиві вітражі, а 

вітражі, які володіють незвичайною красою. Тепер сучасні розробки і 
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тенденції разом зі стилем давніх часів поєднуються у вітражах. Так що, це 

одночасно і сучасна річ, а також річ, яка віє старовиною. 

Сучасні дизайнери, розуміючи, що вітражі можуть чудово 

поєднуватися у будь-якому інтер’єрі, використовують їх як головну свою 

зброю. Вони додають своє бачення і фантазію, і намагаються 

використовувати їх більш ефективніше у домашньому інтер’єрі. Наприклад, 

ширма може бути не на ніжках, а перебувати у підвішеному стані за 

допомогою міцних тросів. Одночасно вона може виступати як міжкімнатна 

перегородка, а також як гарна картина, причому як «жива картина», що грає 

на світлі. Або ж, доприкладу, можна взяти колону з кольорового скла. 

Безперечно, що це є чудовою прикрасою інтер’єру. Але якщо додати 

підсвітку, то колона може стати світильником. 

Вітраж може бути прекрасним рішенням багатьох проблем. Якщо у вас 

за вікном непривабливий вигляд, то вікно, зі вставленим вітражем може 

приховати неприємний вигляд за вікном. У той же час це допоможе зробити 

ваш інтер’єр більш оригінальним. Тобто, сучасні дизайнери намагаються 

поєднати красу, для підкреслення унікальності, а також функціональності. 

Вітражі мають велику історію існування. Протягом історії людства 

вони розвивалися, стаючи більш досконалими. Тепер же вітражі, це не 

просто красивий декор приміщення, але і функціональність, затишок у домі. 

Сьогодні вітражі все частіше використовуються в дизайні обробки, а іноді 

вони стають його основним елементом. Тому, перед тим, як замовити 

виготовлення вітражів, бажано визначити їх передбачуване місце і ступінь 

значущості для конкретного інтер’єру.  

Велике значення при виборі розташування вітража має існуюче 

освітлення. Щоб більш вигідно представити зображення вітража, до 

природного денного освітлення додають штучне – помилкові вікна або стелі. 

При денному освітленні чітко видно всі переважні боку вітража – вітраж 

відливає всіма кольорами веселки, перетворюючи денне світло в квартирі і 
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підсилюючи ефект різних колірних відтінків. При штучному світлі простір 

кімнати, де знаходиться вітраж, змінюється до невпізнання. Це може бути 

м’яке світло інтимної обстановки або більш яскравий, преображающий 

простір приміщення завдяки новим джерелам освітлення. Прикладом можуть 

служити лампи з вітражу від Тіффані. 

Колірні рішення для стекол вітража абажура лампи або вікон 

підбираються виходячи з передбачуваної яскравості освітлення, наприклад 

для зменшення або збільшення її посредствам відтінків кольору. Вітраж 

може служити штучним вікном або перегородкою, перешкоджаючи огляду 

частини приміщення, що знаходиться за ним. 

Якщо звичайні вітражі в своєму класичному варіанті потребують 

ретельному підборі стекол, то сучасні варіанти бісерного вітража скасовують 

цю необхідність. У даному випадку не потрібно дотримання стилістики, а 

вітраж набуває значення декоративного прикраси інтер’єру. Бісерні вітражні 

твори можуть виконуватися як на основі орнаментального контенту, що 

містить традиційні подільські візерунки у народному забарвленні, так і з 

використанням сучасних образотворчіх сюжетів зі складними елементами та 

ліпленням обсягово-просторової форми. 

Таким чином, мистецтво створення бісерного вітража з 

монументального перетворюється на елемент дизайнерського рішення 

декору приміщень. 
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